

长沙37个重大产业项目集中开工

总投资516.4亿元 多重利好吸引资本入驻,系列创新性政策正释放发展红利

砥砺奋进的5年
——新理念新常态新变化

十九大代表风采

本报10月13日讯 今天,长沙重大产业项目集中开工仪式在隆平高科技园举行,全市9个区县(市)、5个国家级园区共37个重大产业项目同时开工,总投资516.4亿元。省委常委、长沙市委书记胡衡华出席并宣布开工。

本次集中动工的项目包括华智水稻分子育种中心、中信戴卡南方高端制造基地(二期)、军民融合科技创新产业园、康程产业园、宇环核心关键基础零部件智能制造、老百姓医药健康产业园等37个重大产业项目,涵盖智能制造、生物医药、医疗器械、工程机械、文化产业等领域,其中投资过10亿元的项目10个,投资过50亿元的项目5个。

今年,长沙市铺排了932个重

大项目,年度预估投资3020亿元。数据显示,1至9月,全市新开工项目531个,开工率达90.5%,累计完成投资2974.1亿元,占年度计划的98.5%,比去年同期快4.9个百分点。

近年来,长沙市以项目建设论英雄、排座位、定奖惩,坚持“项目为王”,强力推进项目引进落地、开工建设、竣工达产。2012年以来,全市累计实施投资过50亿元的产业项目超过50个,上海大众长沙基地、蓝思科技、格力宁乡生产基地、海信宁乡生产基地、中国通号长沙产业园等一批好项目、大项目落地,长沙经济发展内生动力进一步增强,为建设国家中心城市凝聚了强大动能。

■记者 王晗 杨昱



档案
柴立元,51岁,党龄已有30年。中南大学冶金与环境学院院长、国家重金属污染防治工程技术研究中心主任,领衔创建了冶金环境工程学科、重金属污染防治国家工程技术研究中心及创新团队,曾被评为全国先进工作者、湖南省高等学校优秀共产党员等。

柴立元：“简易工棚”里守护青山绿水

在国家重金属污染防治工程技术研究中心实验楼的背后,有一座柴立元和他的团队搭建的重金属废水处理站:占地仅200多平方米、位置偏僻、装置看起来也不尖端,被人戏称为“简易工棚”。不过,正是在这个“简易工棚”里,天天与重金属污染打交道的柴立元,研发出多项国家创新技术,形成了从源头减污、“三废”污染物治理与利用、重污染土壤修复全过程的核心工程技术。

在矿产资源的开发过程中,会不可避免地产生大量废水。一直以来,传统方法很难“抓住”全部重金属离子,废水处理难以达到国家最新发布的排放标准。柴立元和团队花了8年时间研发出一种微生物治理方法。2009年,“重金属废水生物制剂法深度处理技术”成功应用于株洲冶炼厂,实现企业年减排废水500万吨。处

理后的废水,不仅能达到最新国家标准,废水回用率也由传统的50%提高到90%。这项技术不仅摘得国家技术发明奖二等奖,还在国内铅锌铜等有色金属行业全面推广。

废水处理技术的突破,为柴立元钻研废渣处理开拓了思路。废渣中的类金属砷是致癌的剧毒性物质。由于废渣中常伴有金、银等金属,传统治理方法片面追求金银高价金属回收,忽视砷污染防控。为此,柴立元和团队设计并合成了一种选择性脱砷剂,发明了砷与有价金属强化分离的新工艺,研发了高压富氧高效脱砷装置,使得选择性脱砷率达97.42%,为含砷固废深度利用提供了技术保障。这项“有色冶炼含砷固废治理与清洁利用技术”,获2014年度国家科学技术进步奖二等奖。

■记者 黄京 实习生 陈舒仪 王祝敏

【心声】

作为教育和科研一线的工作者和党员代表,我将努力研发出更多更好的先进技术,为打造青山绿水做出应有的贡献。

观察 多重利好吸引资本入驻

重大项目接连落户长沙,凭的是什么?

从区位来看,长沙是长江经济带中心城市,是“21世纪海上丝绸之路”和“丝绸之路经济带”的中心节点,是连接中南地区和东中西部地区的枢纽城市。此外,长沙还拥有工程机械、新材料、电子信息等六大千亿产业集群,是“中国制造2025”试点示范城市群(长株潭)核心城市,拥有国家自主创新示范区、湖南湘江新区等四大国家级战略平台。

今年以来,“振兴工业实体经济工业30条”、“人才新政22条”、“1+4”科技新政等一系列创新性政策正释放发展红利。针对深洽会、中博会、港洽周等重大推介会,长沙市委、市政府主要负责人多次奔赴北京、上海、香港等地“招优引强”。数据显示,今年1-8月,全市引进2亿元以上重大招商引资项目120个。

近年来,长沙市领导联点帮扶重点项目,协调解决项目用地、配套路网、项目资金、涉电涉铁等重点难点问题。

分会场连线

天心区:长株潭商圈将添新园路

本报10月13日讯 今天,长沙市天心区为长利家居组装配送中心、杰峰医药健康产业园、新园路3个市级重大项目举行了集中开工仪式。

长利家居组装配送中心项目总用地面积156亩,总投资约10亿元,建成后按大型高端家居“前店后厂”新模式运营,利于形成高端家居制造业态,增强长株潭商圈商业辐射作用。

杰峰医药健康产业基地项目总投资约5.5亿元,总建筑面积约

20.5万平方米,建成后积极围绕大健康产业发展需求,有力提升医药物流产业聚集度。

新园路项目位于天心经开区,是长株潭商圈重要配套市政道路,南起中意路,北至空十八师出入口,建成后将成为园区乃至长株潭商圈的发展之路和形象之路。

据悉,2017年天心区共有63个项目列入全市重大项目计划,年度计划总投资162.9亿元,25个新建项目已全部开工,开工率100%。

■记者 杨昱 通讯员 周密 唐军

开福区:板塘二小等7大项目开工

本报10月13日讯 今天,长沙市重大产业项目集中开工动员会开福分会场举行开工仪式,随着一声开工号令传来,老百姓医药健康产业园、卓尔军民融合产业示范园、高铁时代科技产业园等7大项目正式开工,总投资额达50亿元。

此次开工的7大项目主要涵盖产业发展、基础设施和民生保障等方面。其中,老百姓医药健康产业园项目由老百姓大药房连锁

股份有限公司投资10亿元开工建设,总建筑面积约12.4万平方米。卓尔军民融合产业示范园是集企业总部办公、军民融合、商务商业配套、金融服务、高新技术研发、后勤保障为一体的军民融合产业高新社区。高铁时代生产厂房项目、航仔酱食厂生产厂房项目、大明大道、板塘二小等项目都突出了基础先行、民生为本、产业转型的发展理念。■记者 李琪 丁鹏志 通讯员 李香



档案
袁健松,46岁,中国航发南方工业有限公司航轴加工中心综合管理室管理主管,2000年2月入党。1988年从株洲南方航空高级技工学校毕业后进入单位,曾担任过13条不同生产线的班长,先后获得过航空报国三等功勋章、全国劳动模范等荣誉。

袁健松：用“工匠魂”铸“蓝天梦”

走进中国航发南方工业有限公司航轴加工中心的现场,车间主通道两旁的“T卡”格外醒目。

记者注意到,在这张小小的T型卡片上,标有提交时间、提交人、问题描述、问题接受人和承接时间。袁健松说,这是他和他的团队在航轴加工中心的精益管理中创新使用的一个提升工作效率的小发明,也是中心技术和管理人员搜集现场问题、布置每日任务的“大本营”。

做管理之前,袁健松在一线做了十几年的车床工。那时的他虽然精雕技艺,得过单位的“金点子大王”称号,也带出不少青年才俊,但他心中始终有一个解决不开的疑惑:一线工人的工作效率为什么提不上来。

2015年,公司准备将轴类零件从原来的精密加工中心分

离,建立精益试点,袁健松成为了专家团队中的一员。在梳理流程的过程中,袁健松和他的团队发现,导致一线效率低的原因中,二线保障的缺失竟然占了大多数,生产、技术和设备管理人员如果不“走下去”贴合一线,解决一线遇到的难题,工作效率就提不上来。

“将另一家企业的类似做法移植过来,再加以改进,就有了现在的‘T卡’。”袁健松说,T代表team,寓意全员参与、共同管理。引进“T卡”的两年多时间,共解决4000余件问题。

除了善于发现、梳理、突破生产及管理瓶颈,袁健松还往返于公司各生产中心和兄弟单位,把自己的管理经验向更大范围传播,并多次配合社会工作开展技术下乡活动,给乡镇民营企业义务培训24000人次。

■见习记者 杨洁观

【心声】

作为一名基层党代表,在生产一线工作多年,我越发感觉在高智能化工业时代,不仅需要高尖端的人才引领,还需要大批的“工匠型”建设者。我们需要一个“工匠”培育机制。